



BY SPEED POST

MNG-01/Admn/RTI-Corres/05-11/512

October 11, 2022

To
Shri Milan Samanta
Nabakola Satbankura
Garhbeta Paschim
Medinipur, West Bangal – 721253
Mob: 8515874866

Sub:- Information under RTI Act, 2005 – Information sought - Reg.

Ref:- RTI application Registration No. NIAEM/R/E/22/00030, dt.23/09/2022- Reg.

Sir,

This is with reference to your RTI application cited above, requested MANAGE to provide information under RTI Act, 2005. The information sought is furnished pointwise in the enclosed **ANNEXURE** for your information.

If the applicant is not satisfied with the information, you may file an appeal to the First Appellate Authority within 30 days of receipt of reply of CPIO. The name, designation and complete address of the First Appellate Authority of this Institute is as under:-

Dr. P. Chandra Shekara

Director General

National Institute of Agricultural Extension Management (MANAGE),

Rajendranagar, HYDERABAD – 500 030 (TS)

Ph: 040-24015253 (O), Fax: 040-24015388

Email: dgmanage@manage.gov.in

Yours sincerely,

Central Public Information Officer (CPIO)

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का संगठन, राजेन्द्रनगर, हैदराबाद - 500 030. टी.एस. भारत)

NATIONAL INSTITUTE OF AGRICULTURAL EXTENSION MANAGEMENT (MANAGE)

(An organization of Ministry of Agriculture and Farmers Welfare, Government of India)

Rajendranagar, Hyderabad - 500 030. T.S., INDIA

Telephone : +91 (040) 24594509

Fax : +91 (040) 24015388; Web : manage.gov.in



ANNEXURE

MNG-01/Admn/RTI-Corres/05-11/512
October 11, 2022

Sub:- Information under RTI Act, 2005 – Information sought - Reg.

Ref:- RTI application Registration No. NIAEM/R/E/22/00030, dt.23/09/2022- Reg.

Query 1: I am completed one year Diploma in agriculture Extension for input Dealers courses from Netaji Subhas Open University, can I apply for pesticide licensing, agriculture department of West Bengal?

Reply: As per the Govt. of India Gazette Notification G.S.R. 106 (E), Dated 01.02.2017 issued by Ministry of Agriculture and Farmers Welfare, a person who applies for the grant of license to sell, stock or exhibit for sale or distribute insecticides shall possess or employ a person possessing a graduate degree in Agriculture sciences or Biochemistry or Biotechnology or Life Sciences or in Science with Chemistry or Botany or Zoology from recognized university or institute (or) one year diploma course in Agriculture or Horticulture or related subjects from any government recognized university or institute with course content on plant protection and pesticide management.

Regarding the validity of your certificate, the information may be sought from the concerned regulatory authority at the Department of Agriculture in West Bengal.

Query 2: Diploma in Agriculture Extension for input Dealers conducted by MANAGE and Netaji Subhas Open University are equivalent?

Reply: You may seek this information from concerned authority. MANAGE is not authorized to validate about Netaji Subhas Open University or any other similar institutions in any other states.

Query 3: If it diploma course except for pesticide license agriculture department of west Bengal pls provide supporting documents.

Reply: MANAGE do not possess any such documents.

Query 4: If you are not public authority for this questions, Pls provide right public authority so that my problem can solve.

Reply: This information is not available with MANAGE.

Central Public Information Officer (CPIO)
MANAGE